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Проблема формування комунікативних навичок у дітей з розладами 

аутистичного спектра (РАС) сьогодні набуває особливої актуальності. Для 

таких дітей зазвичай є ускладненими процеси встановлення ефективної 

взаємодії з оточуючими, сприйняття та інтерпретація мовлення, а також 

реагування на соціальні стимули [1, c. 378]. 

У своїх наукових працях Дж. Спарлінг та Л. Кубічек наголошують, що 

специфіка комунікативної діяльності дітей з РАС зазвичай має такі прояви: 

відсутність концентрації уваги, нестійкість емоцій, мізерна реакція у 

відповідь. Ю. Фріц підкреслює, що діти з РАС мають проблеми у здатності 

розуміти і розшифровувати значення емоцій; вони демонструють нестачу 

емпатії, їх характеризує відсутність гнучкості мислення, труднощі з 

розумінням прихованого змісту. На думку Дж. Бейєр, Л. Гамелтофт труднощі 

у сферах соціальної взаємодії та комунікації пояснюються несформованістю 

у дітей з РАС внутрішньої тенденції до сприйняття соціального аспекту [1; 

2]. 

Діти з РАС потребують індивідуалізації освітнього процесу, що має на 

меті організацію навчання та виховання з урахуванням їхніх особливих 

потреб і можливостей. Найбільш оптимальними умовами для їхнього 

розвитку є навчання в інклюзивній групі дошкільного закладу освіти, де буде 

забезпечено необхідний рівень педагогічної підтримки та уваги. Ефективним 

інструментом розвитку комунікативних навичок таких дітей в інклюзивному 

середовищі є використання засобів альтернативної комунікації (АК). 

Альтернативна комунікація – це всі способи комунікації, що 

доповнюють або замінюють звичайне мовлення дітям з порушеннями 

розвитку комунікативних навичок, якщо вони не здатні задовільно висловити 
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свою думку. Її використовують для побудови системи комунікації; розвитку 

навички самостійно доносити інформацію; розвитку здатності дитини 

висловлювати свої думки та бажання за допомогою символів, жестів тощо. 

Альтернативні засоби спілкування можуть використовуватися для 

доповнення мовлення (якщо мовлення невиразне, незрозуміле) або для 

заміни мовлення (у разі його повної відсутності) [5, c. 9]. 

 Серед найбільш поширених засобів альтернативної комунікації є Picture 

Exchange Communication System (PECS), Makaton, графічна комунікація 

(картинки, піктограми, фотографії, надруковані слова), жестова мова, 

технічні засоби візуалізації. 

Варто наголосити, що під час застосування засобів альтернативної 

комунікації важливо дотримуватися низки психолого-педагогічних умов, що 

забезпечують її ефективність. 

По-перше, поступовий перехід від конкретного до абстрактного, що 

передбачає використання спочатку фотографій реальних об’єктів, потім – 

їхніх площинних зображень, а згодом, за необхідності, символів, піктограм 

чи схем. При цьому фахівці добирають засоби комунікації, орієнтуючись на 

актуальний рівень розвитку дитини, а не на її хронологічний вік. 

По-друге, різноманітність символів, тобто поєднання кількох 

комунікативних систем – жестів, зображень, символів, карток тощо. Такий 

підхід сприяє глибшому розумінню інформації та стимулює розвиток 

вербального мовлення. 

По-третє, підтримка мотивації, що полягає у створенні стійкої 

зацікавленості дитини в процесі спілкування. Це досягається через 

урахування її інтересів, уподобань та рівня залучення до комунікативної 

діяльності. 

Нарешті, функціональність комунікації передбачає добір засобів 

альтернативної комунікації відповідно до індивідуальних можливостей 

дитини з обов’язковим забезпеченням її використання не лише під час занять, 

а й у повсякденному житті [4; 5]. 

Використання засобів альтернативної комунікації в інклюзивних групах 

не лише розвиває мовленнєву активність дітей з РАС, а й формує у всіх 

вихованців толерантність, емпатію та навички ефективної взаємодії в умовах 

різноманіття. При цьому необхідно враховувати, що у навчанні дітей з РАС 

немає методів, які б гарантувати швидкий успіх, але можна знайти той спосіб 

альтернативної комунікації, який підійде конкретній дитині. Забезпечення 

такої дитини засобами та навичками альтернативної комунікації підвищує 

рівень її соціалізації та покращує якість життя [3, c. 38]. 

Таким чином, розвиток комунікативних навичок у дітей з РАС 

спрямоване не лише на зменшення проявів аутизму, але й має на меті надати 

їм необхідні соціальні знання та вміння, які допоможуть ефективно 

взаємодіяти з різними людьми й упевнено поводитися у різних соціальних 

ситуаціях. 
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Дослідження проблеми гри та ігрової діяльності засвідчують її вагомий 

вплив на розвиток особистості дитини дошкільного віку. Вчені (А. Богуш, 

Н. Гордій, А. Дмитренко, О. Кононко, І. Корякіна, С. Ладивір та ін.) 

наголошують на її особливому значенні в ознайомленні дитини зі світом 

людських стосунків, засобами спілкування, нормами і правилами 

комунікативної поведінки. У спільних іграх дошкільники засвоюють мову 

спілкування, вдосконалюють мовлення, здійснюють обмін емоціями, досягають 

взаєморозуміння. 

На думку О. Ляховець і В. Сипченко, гра  є своєрідною школою 

спілкування, оскільки «дає  можливість  моделювати  реальні життєві  ситуації  

й  обирати  найоптимальніші  шляхи  розв’язання  наявних  проблем», 

використовувати досвід ігрових взаємин в різноманітних комунікативних 

ситуаціях [4].  

Констатований педагогічний потенціал гри перетворює її на один з 

найефективніших засобів комунікативно-мовленнєвого розвитку й формування 

крмунікативної компетентності дітей з аутизмом. Згідно з висновками 

В. Дригули та Н. Сургунд, ігрова діяльність допомагає створити комфортне для 

них ігрове середовище, спонукає до позитивних емоційних переживань, сприяє 

їх залученню до спільних дій з іншими людьми – завдяки грі вони «стають 

розкутими, мають більше свободи у спілкуванні з однолітками та дорослими …. 

починають усвідомлювати свою успішність і важливість своєї діяльності, 
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